

технологий, механики и оптики является положительным примером для примерной организации данной деятельности.

Литература:

1) Коммуникации и продвижение образовательных услуг на рынке [Электронный ресурс]: статья А. Панкрухина. – Режим доступа: <http://www.koism.rags.ru/publ/articles/24.php>

2) Материалы семинара «Маркетинг образовательных услуг» [Электронный ресурс]: статьи – Режим доступа: <http://www.marketing.spb.ru/conf/2002-01-edu/>

3) Информация об образовательных программах НИУ ИТМО [Электронный ресурс]: статьи – Режим доступа: <http://www.ifmo.ru/>

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ТАМОЖЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ PICARD

Шараг Г.В., Санкт-Петербургский государственный научно-исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики, г. Санкт-Петербург

Научный руководитель: д-р ист. наук, доцент, зав. кафедрой мировой экономики и международных отношений НИУ ИТМО,
Хейфец В. Л.

В 2005 году, осознавая значение качества знаний и образования в сфере таможенной деятельности и то, как мало было известно о международных разработках в этом вопросе, Всемирная Таможенная Организация (ВТамО) организовала ряд встреч с университетами и академическими учреждениями.

Первая такая встреча между членами секретариата ВТамО и представителями университетов и исследовательских институтов состоялась в штаб-квартире ВТамО в мае 2005 года. В ходе мероприятия обсуждались возможности совместной работы между «ученым миром» и таможенной для повышения уровня подготовки специалистов. В результате этих встреч была создана Международная сеть таможенных институтов (INCU).

Совместно с INCU ВТамО разработала первый проект международного стандарта признания для институтов, готовящих

специалистов в области таможенного дела. Он был предназначен для того чтобы определять и подчеркивать качество подготовки выпускников, обладающих необходимыми компетенциями для работы в сфере таможенного дела.

Этот стандарт был разработан для достижения трех главных целей INCU:

- Разработка критериев, которые могут быть использованы для описания должностных требований при подборе кадров для таможенных служб.
- Разработка критериев, на основании которых может оцениваться уровень учебной подготовки на местах.
- Подготовка стандартов для оценки уровня разработанных или приобретенных учебных программ.

Тем самым в 2006 году было положено начало Партнерству в области таможенных академических исследований и развития (PICARD - Partnerships in Customs Academic Research and Development).

Сегодня таможенный менеджер должен быть гораздо больше, чем просто эксперт в таможенном деле. В связи с процессами глобализации и модернизации экономики, требования к ним очень возросли. Теперь эта работа требует более полного понимания экономической политики стран участников внешней экономической деятельности и торговой среды, в которой таможенный сотрудник будет работать. Чтобы соответствовать этим требованиям, необходимо развивать и применять новые методы в подготовке более квалифицированных кадров. Подобные технологии и новые методы в подготовке кадров обсуждаются на ежегодной конференции PICARD.

Всего с момента создания программы было проведено уже пять конференций. Последняя, пятая конференция состоялась 23-25 ноября 2010 года в Абу-Даби (Объединенные Арабские Эмираты). В ней приняло участие более 200 человек, представлявших 127 стран. Основным вопросом оставалось обсуждение результатов исследований и разработок по усовершенствованию образования в сфере таможенной деятельности.

По итогам конференции двум университетам (университет Коста-Рики и институт Международного Бизнеса и Права Санкт-Петербургского государственного университета информационных

технологий, механики и оптики) были вручены Сертификаты признания ВТамО. Эти сертификаты подтверждают качество подготовки специалистов и магистров в сфере таможенного дела по международному стандарту ВТамО, а также позволяют всем выпускникам указанных вузов получить в дипломе гриф ВТамО, признается всеми 153 странами, входящими в ВТамО и 20 странами-наблюдателями.

С момента создания стандартов PICARD международную аккредитацию по ним получили 14 программ пяти высших учебных заведений: University of Canberra, Австралия; University of Munster, Германия, Рижский технический университет (Латвия); ИМБИП СПбГУ ИТМО и University of Costa-Rica.

Целью аккредитации программ является не приравнивание их к унифицированному набору и расписанию дисциплин, а подтверждение высокого качества подготовки специалистов, обучающихся по этим программам. Каждая программа по-своему уникальна. Это может быть программа по подготовке бакалавров, специалистов или магистров в области таможенного дела, курсы повышения квалификации или второе высшее образование. Некоторые вузы, как например, University of Canberra, предлагают даже прохождение онлайн-курсов по своим программам. Продолжительность обучения в них также различна, от 12 месяцев до 5 лет. Отличительной особенностью каждой также является направленность подготовки. Например, в Рижском техническом университете в программе подготовки магистров уделяется большее внимание финансовому регулированию таможенной деятельности и предметам, связанным с бизнес - моделированием. В Институте Международного Бизнеса и Права проводится подготовка специалистов таможенного дела по специализациям - таможенный менеджмент и информационные таможенные технологии.

Получение международного сертификата ВТамО, подтверждающего высокое качество подготовки и признающего всемирно всеми 153 странами, входящими в ВТамО и 20 странами-наблюдателями, безусловно, усиливает социальную и профессиональную мобильность студентов и позволяет им применять свои знания не только в своей стране, но и за рубежом.

Программы, подобные PICARD вносят огромный вклад в развитие образования и подготовки по-настоящему

квалифицированных кадров для дальнейшей работы в таможенных органах и околотаможенной сфере. Возможно, следующим шагом этой программы будет не только проверка качества подготовки, а также организация международных стажировок и обменов между ВУЗами, имеющими аккредитацию, подтверждающую соответствие образования стандартам Всемирной Таможенной Организации.

УДК 339.543

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СТРАХОВАНИЯ РИСКОВ
ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Добровольская Н.О.

Научный руководитель: ст. преподаватель Егоров А. В., БНГУ

Автор данной работы ставил перед собой задачу провести правовой анализ системы страхования рисков при осуществлении внешнеэкономической деятельности и разработать рекомендации по ее совершенствованию.

В соответствии с п. 2 Положения о страховой деятельности, утвержденное указом Президента Республики Беларусь № 530 от 25 августа 2006 года, страхование представляет собой совокупность отношений по защите имущественных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан, лиц без гражданства, организаций, в том числе иностранных и международных, а также Республики Беларусь и ее административно-территориальных единиц, иностранных государств при наступлении определенных событий (страховых случаев) за счет страховых резервов, формируемых страховщиками из уплачиваемых страховых взносов (страховых премий).

Страхованию рисков при осуществлении внешнеэкономической деятельности присущи следующие особенности:

характер внешнеэкономических отношений учитывает страхование в качестве обязательной предпосылки действия договора, несмотря на то, что для большинства видов страхования заключение договоров является добровольным;